Pohyb a klid tělesa
1. Objasni následující pojmy:

klid: těleso je v klidu, pokud nemění svoji polohu vůči jinému tělesu
pohyb: těleso je v pohybu, pokud mění svoji polohu vůči jinému tělesu
vztažná soustava: soustava spojená s tělesem, vůči kterému posuzujeme pohyb nebo klid; soustava, ke které vztahujeme pohyb nebo klid daného tělesa
2. Co znamená, když se řekne, že pohyb tělesa je relativní?

Těleso může být zároveň v klidu vůči určitému tělesu a zároveň vůči jinému tělesu může být v pohybu, tj. neexistuje absolutní klid.
3. V prvním sloupečku tabulky jsou uvedena tělesa, ke kterým napiš, kdy jde dané těleso v klidu a kdy v pohybu:

	Těleso
	v pohybu vzhledem k …
	v klidu vzhledem k …

	bruslící krasobruslař
	mantinelu
	své brusli

	žárovka v projektoru
	chodícímu učiteli
	katedře ve třídě

	letadlo v hangáru
	plujícím mrakům
	kanystru v rohu hangáru

	sáňkař sjíždějící sjezdovku
	stromům
	sáňkám

	volant v jedoucím autě
	silnici
	řidiči

	hydrant na chodníku
	chodcům
	zábradlí
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Z následujících vět zaškrtni pouze ty, které představují klid:

Kolo ve stojanu vzhledem k pouličnímu osvětlení.

Píšící ruka vzhledem k papíru.

Volant jedoucího automobilu vzhledem k morovému sloupu. 
Pasažér letícího letadla vzhledem k ocasu letadla.

Plující mrak vzhledem ke kotvící plachetnici.

Cestující v jedoucím trolejbusu vzhledem ke spolucestujícímu.

Lovící orel vzhledem k lesu.

Tkaničky běžce vzhledem k jeho botám.

5. Uveď tři tělesa, která se pohybují vzhledem k povrchu země:

Měsíc ↔ Země, letící letadlo ↔ země, běžící atlet ↔ země 
6. Může být totéž těleso v klidu vzhledem k jednomu tělesu a současně v pohybu vůči druhému tělesu? Pokud ano, uveď tři příklady.
strom: v klidu vůči chodníku, v pohybu vůči projíždějícímu trolejbusu
okap: v klidu vůči paneláku, v pohybu vůči letícímu ptáku

letuška: v klidu vůči letadlu, v pohybu vůči lodi na moři
7. Doplň křížovku a zjisti tajenku. Poté vyhledej v literatuře či na internetu, co slovo z tajenky znamená.
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Tajenka: KINEMATIKA
1. Oblek astronauta



2. Pronikání jedné látky do druhé

3. Částice s nulovým nábojem (bez náboje)
4. Nádoba na dlouhodobé uchovávání teplých nápojů

5. Jednotka délky



6. Drahý kov

7. Veličina, jejíž jednotkou je pascal

8. Pásek ze dvou kovů o různých tepel. roztažnostech
9. Jednoduchý stroj na zvedání břemen

10. Přístroj na určování světových stran

Význam slova v tajence:
Kinematika se zabývá pohybem, studuje jej a popisuje. Nezkoumá však samotné příčiny pohybu. Nehledá odpověď na otázku: Proč?[image: image1.png]




